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Adresele ne rugăm a se scrie cu
rat ; a se pune posta ultimă, și în 
loc de epistole de prenumerațiune re
comandăm onor, public asignatele po
ștali, (Posta-Utalvâny — Post-An- 
weisung) ca împreunate cu spese 
mai puține și mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari ’și înnoiesc 
abonamentul, sunt rugați a ne a visa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, și a 
lipi adresele dlor pre asignatele poștale. 
Și linii și alții sunt poftiți a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanților de 10 pre- 
numerațiuni li se dă un esemplariu 
gratis.

Sibiiu, 15 Iunie.
Mâne serbăm a șeasa oâră pa

rastasul în memoria Marelui Archi- 
păstoriu reposat Andreiu.

împregiurările timpului, în care 
ne află serbătoarea de jale, au un ca
racter deosebit. Caracterul acesta se 
poate esprimă cu un cuvânt; îndo
iala. Șease ani dela moartea marelui 
bărbat bisericesc, politic și social sunt 
puțini, sunt o șchioapă în spațiul tim
pului ; cu toate aceste fața situâțiu- 
nei s’a schimbat mult în lăuntrti și 
în afară, pe terenul bisericesc și pe 
cel politic, și am pute Z’Ce că în strînsă 
legătură cu aceste doue și pe cel social.

De unde vine îndoiala este lesne 
de aflat: din schimbarea situa
ți u n e i. Schimbarea situațiunei ni-a a- 
dus’o nemijlocit lașa din urmă a resboiu
lui oriental din 1877—78, de altmintrea 
o urmare firească a resboiului ger- 
mano-frances din anii 1870—71.

FOIȚA.
Gura satului.

Novelă.*)

III.
(6 urmare.)

Satul se gătea de nuntă.
în sfârșit avea să se petreacă lu

crul, pe care oamenii îl așteptau a- 
tât de demult. încă Duminecă se vor- 
bia, că peste săptămână Toderică va 
peți pe Marta, eară Joi când trecu 
prin sat scirea, că Cosma Florii Ca
zacului își va trămite oamenii la casa 
Mihului, nevestele și fetele mari nu 
se mai putură stăpâni și plecâră, pen
tru ca, trecând pe dinaintea porții 
deschise, să vadă cum își așteaptă 
Marta pețitorii. . ,

Sara toată lumea scia, cum sau 
petrecut lucrurile, ce a di3 Mihu, ce 
â dis . Sâfta, ce 'au Zis Mitrea și Șmion 
și în Ce chip Marta a stat înaintea 
lor și a că arc să fie, cum vrea

*) ‘Din ,‘,Convorbiri literare".

Monarchia austro-ungară se pă
rea' nealterabilă în sistemul inaugurat 
la 1867. Dela resboiu! din urmă în
coace înse nisuință bărbaților politici 
ai Ungariei de a’și însuși influența de 
căpetenie asupra monarchiei a schim
bat lucrul. Finanțe, armată și diplo
mație pare că au să asculte numai de 
comanda lor. Bărbații de stat maghiari 
au început a tinde cătră o Ungarie, 
sub un nume nu tocma pe față, dela 
Bodenbach pănă la fruntariele Italiei 
și dela Passau pănă la Oituz, dacă nu 
și mai departe.

Pentru a pune temeiu solid a- 
cestei idei au și găsit cu cale a’și în
tări elementul cât se poate mai în- 
grabă în partea nemijlocit supusă co
roanei unguresci. Spre sfârșitul acesta 
legislațiunea ung., compusă din o ma- 
ioritate măiestrită maghiară, în dia
metrală. contrazicere cu tradițiunile 
și legile anterioare ale regatului, a 
creat legi, a căror scop este întărirea 
elementului maghiar. Partea aceasta 
a nisuinței politice maghiare a innoit, 
a potențat temerile naționalităților a- 
parținătoare la regatul Ungariei și este 
lucru firesc, că se întâmplă așa, pen
trucă naționalitățile ved, și.foilș ma
ghiare o spun pe față, că partea ni
suinței maghiare din cestiune se poate 
realisa numai prin nimicirea nema
ghiarilor. Nisuință înse de-a domni în, 
și preste toată monarchia a mai întă- 
rîtat și spiritele independente din
colo de Laita și au provocat ura dată 
pre față contra sistemului dualistic. 
Și un guvernament lipsit de încrede
rea celor supuși și combătut de a- 
liații cu cari ’l-au contractat, ce re- 
presentă el decât nesiguranța subiec
tivă și obiectivă? încât îndoiala în vii
toriu trebuie să cuprindă pe cei ce 
vor să domnească și pre cei ce nu 
vor să fie asupriți.

Suriderea norocului în timpul 
mai nou a mers pănă a da pe mâna 
influenței maghiare și afacerile privi
toare la politica esternă.

Influența maghiară înse în poli

Mihu, stăpânul casei, fiind că astfel 
se cuvine să respundă o fata de casă 
bună. Unul văZuse, cum Mihu și Safta 
au petrecut pe Mitrea și pe Simion 
pănă la portiță; altul aurise, cum ’i-a 
rugat să spuie sănătate și voie bună 
viitorilor socri și să’i dorească de bine 
junelui, și earăși altul a văZut de Si- 
mina foarte veselă și a fost în apro- 
piare, când oamenii s’au întors la casa 
ei. Pentru ca să facem vorbă scurtă 
gura satului se pornise ca niciodată 
mai nainte.

Dar vorbele multe isvoriau din 
veselia obștească. Nu era în sat nici 
Un om, care nu s’ar fi simțit părtaș 
de bucuria celor două case/ căci unii 
erau rude, alții cuscri ori’ prietini 
și earăș alții fini sau oameni, * ce se 
țineau de una 'ori de alta din cele 
doue case fruntașe. Avea dar să fie o 
nuntă, de care se va vorbi prin fii și 
nepoți, o nuntă a satului întreg încât 
ospeția, chiotele și voia bună șapte 
Zile și 7 nopți să nu se mai curme; 
căci acum odată este un Mihu, care’și 
mărită fata după un fecibr'>Me'samâ 
lui și cine scie când Se va mai 'pomefiâ 
o asemenea1'potriveală. 1 

tica esternă nu se poate lăuda cu 
resultatele cele mai bune.

Evenemintele din 1877—78 n’au 
putut să surprindă pe niminea de 
oare-ce ele erau pregătite de cele ce 
au premers în Bosnia și Erțegovina, 
în Serbia și Muntenegru cu alți doi 
ani mai nainte. Cu toate aceste, cu 
sau fără consimțemântul diplomației 
noastre, din sciința sau nesciința di
plomației noastre, Rusia ne croiesce 
o situațiune în orient încât am ajuns 
mai la vorba celui despre care se 
Șice, că striga: „am prins un tătar". 
Oficiul nostru de esterne observă mai 
ântâiu în afacerile orientale neutrali
tate cam cu colorit turcofil. Mai a- 
poi, în deplină contrazicere cu turco- 
filismul, regimentele austro-ungare au 
trebuit cu forța să ocupe Bosnia și 
Erțegovina. Acum avem să întrăm 
în Novi-Bazar, să ocupăm trei locuri 
din sangiacul acesta, pe basa unei 
convențiuni cu Constantinopolea.

Dar Turcii sunt șireți. Ei sunt 
gata a se împăca, sau doară s’au și 
împăcat cu Rușii și de aceea nu se 
sfiesc a ne face semne, să nu întrăm 
în Novi-Bazar și ne dau (în Roma) a 
înțelege, că cu toată vărsarea de sânge 
și de bani austro-unguresci în Bosnia 
și Erțegovina și cu toată ocupațiunea 
și administrațiunea, în ambe țările 
Turcul e stăpân și Austro-Ungaria e 
numai așa un esecutor cu datorințe 
și sarcini fără de-a ave și drepturi. 
De altă parte Italia care a făcut vorbă 
puțină în congresul din Berlin, după 
ce a cunoscut întențiunile diplomației 
austro-ungare, a sciut aduce treaba 
ca să câștige în Albania teren pentru 
interesele sale, de unde Italia la timpul 
seu se va strădui a trage foloase di
recte la fruntariele sale nordice și 
indirecte pe țărmul drept al Adriaticei. 
Italia e mai ca sigur, că n’a împins 
în zadar, pe nesimțite, în părțile de 
sus, la fruntariele monarchiei noastre, 
o armată de 73,000, — în timp 
de pace.

Dificultățile situațiunei nu înceată

Fetele și nevestele ardeau de ne- | 
astâmpăr să vadă găteala de mireasă 
a Martei, să vadă podoaba cununiei, 
rubedeniile sosite din alte sate, călă
reții trufași ai junelui și le trecea un 
fior plăcut, când se gândiau la toate 
aceste.

Nu remânea îndoială că Miron 
are să fie vătavul voinicilor, de oare
ce este bun prietin cu Toderică și prea 
mult ține la Marta. Deocamdată înse 
nici logodna nu era făcută și lucrul 
era o taină, despre care nu se putea 
vorbi fățiș și fără de cotituri decât 
în casă.

Aici apoi se făceau pregătirile 
pentru logodnă, dar cu totul în tă
cere, ca din întâmplare și astfel, ca 
stăpâna casei totdeauna să poată Zice: 
Vai de mine! Cum ne-ați găsit. * Dar 
să fie cu ertare că ne găsiți atât de 
puțin pregătiți.

Făcând pregătirile, Safta și în
treaga ei casă, se aflau în o veselă 
mișcare.

Era mândră Safta, că’și poate 
mărita fiica, că poate primi oaspeți 
nuntași și că ’și poate desfășura co- 
morilq. Din când în când înse o! cu

cu atâta. S’a ivit în orizontul cestiunei 6- 
rientale cesțiunea egipteană. Cum se 
înfățișază cesțiunea aceasta pănă acum, 
afară de Turcia, puterile europene ar 
fi toate de acord ca chedivul, vice-re- 
gele Egiptului, să renunțe la tron și 
prin aceasta cesțiunea să fie resolvată. 
înse deosebirea intereselor puterilor 
mari în orient este atât de mare, în 
cât în cele din urmă abia se vor găsi 
doue, care să se unească asupra fie 
numai și a unei părți din toată ces- 
tiunea orientului.

în fața unei । situațiuni așa de 
critice monarchia noastbăîmpovărată 
cu atâtea dificultăți interne și esterne, 
unde ’și are puterile-aliate, cu care să 
își asigure influență normativă în des- 
legarea celei mai grele cestiuni, a o- 
rientului?

Patrioții buni, Sinceri și nepreo
cupați de ambițiuni particulare, pre
cumpănind toate cu judecată mătură, 
trebuie să caute cu îngrigire în viitor 
și, având în îclară evidență toate îm
pregiurările, să se-îndoiască.

Și dacă îndoiala,'poate fi așarde 
generală, ce să Zicem *n special de 
noi Românii?

Ne: aducem însă aminte că patria 
noastră în înțeles mai ângust și mai 
larg a mai trecut prin situațiuni de 
aceste critice. Ne aducem aminte că 
în aceste situațiuni naționalitatea noas
tră specifică a mai fost espusă mai 
mult decât toate celelalte naționa
lități celei mai acute crise. Ne este 
în memorie proaspetă crisa dela 1848 
și crisa dela 1866—7.

Atunci înse, incât ne privesce 
mai de aproape pe noi, aveam în mij
locul nostru pe ângerul scutitoriu, tri- 
mis de provedință, pe Andreiu ^aguna. 
El la 1848, prin înțeleaptă sa între- 
venire, a scutit adunarea cea memo
rabilă de pe câmpul libertă ții de o ca
tastrofă, ce prin intrigi prea lesne 
s’ar fi putut prăvăli asupra Românilor, 
esoperând, ca trupele ce aveau mi
siunea de a priveghia acea adunare 
să fie puse sub comanda celui mai 

prindea înduioșarea. Toate erau buhe, 
toate frumoase, dar Marta eșia din 
casă. Când se gândia la aceasta se 
așeZa întristată începea să ’și șteargă 
lacrămile și dacă Marta îi era în a- 
propiere, îi acoperea fața cu sărutări.

Mihu nu plângea, nu ’și săruta 
fata, chiar nu vorbea, el mornăea 
mereu ca un urs îndârjit. îi era eres- ’ 
cută Marta la suflet și acum, când se 
gândia, că veselia casei lui se depăr
tează, nimic nu îi părea, nimic nu îj 
era pe plac, nimeni nu scia să îi 
vorbească după dorință. Grozav i se 
părea lumea înrăutățită: argații, fe
ciorii sei, nevasta, vecinii, toată lumea 
se schimbase și numai Marta era, și 
chiar mai mult decât altă dată, un 
leac de alinare pentru ori ce suferință.

Dar toate ca toate! Un lucru 
însă nu îi putea intra Mihului în cap: 
Cum adecă un flecăoandru să vie, să 
îi iee fata din casă și el însuși, care 
a crescut-o și a păstrat-o ca pe lu
mina ochilor sei, se Zică: „la-o și te 
du cu ea! .

(Va urma).
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cunoscut general cu referințele țerei, 
sub comanda generalului Schurter. 
împregiurarea aceasta norocoasă a 
schimbat periculul în favor. Trupele 
însărcinate cu priveghiarea Romanilor, 
au onorat adunarea cu salve de 
onoare în decursul servițiului divin 
din țliua cea dintâiu a adunărei na
ționale.

în filele noastre onoarea aceasta 
s’ar păre că este de o însemnătate se
cundară. Atunci înse, după cum au 
dovedit urmările, a fost de-o mare 
importanță, pentrucă au fost, deși un 
semn esterior, dar un semn că prin acel 
act memorabil sevârșit pe câmpul li
ber tăței în adever s’a recunoscut dem
nitatea Românilor de-a se pune între 
factorii activi ai patriei și s’au,deșmințit 
într’un mod foarte eclatant cei ce 
așteptau că acea adunare, să fie un 
motiv nou de asuprire.

în timpul crisei a doua, când mo
narchia era de noii amenințată de 
toate' părțile, am fost mai puțin no
rocoși.

Nu pentrucă ne-ar fi lipsit ân- 
gerul păZitoriu, dar mai cu samă pen
trucă mulți dintre Români au fost mai 
puțin răbdători și tot așa de puțin 
prevăZători.
■ L Metropolitul Marele Andreiu, pătrun
zând cu ochiul seu ager în viitoriu, încă 
în anul 1865, în dieta din Cluj a așezat 
temeiul politicei naționale române și în 
împregiurările cele noue, date de noua 
situațiune ce ave să urmeze, prin acte 
care nu pot fi sterse nici odată din 
dreptul public al patriei și care cul
minează în votul seperat al Români
lor dela acea dietă.

: ; Că astăZi acel vot nu este băgat 
în .samă sunt în parte și Românii de 
vină, cu toate aceste votul nu perde 
nimica din însemnătatea lui. El este 
în' analele legislative a le patriei.

Viitorjul este foarte- întunecat și 
nici că se poate altfel față cu atâtea 
contraste câte se ivesc aZi în lăuntru 
și în afară. Și contrastele interne 
hu le sporim noi, ba putem Zice 
că noi Românii le sporim mai puțin, 
nu le fac numai naționalitățile nema
ghiare, ci resar chiar și în sinul na- 
ționalităței maghiare. Să ia cineva a- 
mână presa Oposițională curat ma
ghiară și va vede ridicându-se în co
loanele ei atâta nemulțămire cu sta
rea, lucrurilor de astăZi, încât și omul 
.cel mai flegmatic’ trebuie să fie ne
dumerit și, combinând; și asemănând 

.vocile presei oposiționale maghiare cu 
cele ce se întâmplă și cu grava- 
minele naționalităților nemaghiare și 
în fine, cu larma de dincolo de 
Laita, în jumătatea apusană a monar
chiei, — să’și Zică: trebuie să se iacă 
ceva pentru modificarea ameliorătoare a 
situațiunei insuportabile. Dacă mai a- 
daugem și starea precarie a lucruri
lor în, afară viitoriul este șimai aco
perit de ceață, dar lipsa de-o limpe- 
Zeală este neîncungiurată.

Suntem convinși că și prin crisa 
ce se presentâ acum actualității vom 
trece nevătămați, dacă ne vom ține 
de principiile aceluia, care a sciut de 
atâtea ori conduce prin mari' fortune 
naia națională la limanul dorit; sau 
încât ne-am abătut dela acele princi
pii, întorcendu-ne la ele.
. împlinind în modul acesta o da- 
torință cătră o umbră așa măreață 
cum este cea a 'răposatului' metropo
lit, împlinim tot așa de mare dato- 
rință și cătră noi înșine, de oare-ce 
vom pâși pe o cale sigură așternută 
de un spirit cu prevederi în viitoriu 
șj luminată cu principiile, care, încât 
au fost urmate, n’au înșelat nici o- 
dată.

Poate că mulți din cei cari ce
tesc șirurile aceste se vor mai îndoi 
și acum de bunele resultate ale pro- 
cederei ce recomandăm.

Este prea ângust spațiul coloa
nelor noastre să arătăm și să demon
străm pe larg bunătatea din cestiune. 
Viața Marelui reposat a cărui memo

rie o vom serba cu jele mâne, ne 
dispensează cu prisos de sarcina unei 
demonstrări. Și viața aceasta astăZi 
este espusă în fața tuturor, căror- se 
Interesează de dânsa. Drept fidelă 
fotografie a vieții Marelui reposat ne 
presentâ scrierea celui mai credincios 
discipul al seu, Biografia de archi- 
mandritul și vicariul N. P o p e a.

Revista politică.
Sibiiu, în 15 Iunie.

Contele Andrâssy se însăneto- 
șează, dar cu toate aceste faimele des
pre d emișionarea sa nu încetează, 
piarul „Național Zeitung" din Berlin, 
comunică în privința aceasta dela tm 
corespondent din Pesta următoarele 
descoperiri foarte interesante:

„Cu toate desmințirile oficioase —■ care 
altfel superă prin tonul necuviincios și pă
timaș — cercurile unguresci se simț li- 
niscite despre intențiunile, care le are con
tele Andrâssy cu privire la posițiunea sa 
proprie (ca ministru pentru esterne). Un băr
bat de stat unguresc ’mi a dat mai de-ună^i 
în aceasta privință următoarele deslușiri : 
„La aparentă," Z*ce omul meu, „posițiunea 
contelui Andrâssy n’a fost nici odată măi 
asigurată, ca astăZi- Ministrul esternelor po
sede încrederea deplină a monarchului (?) 
și relațiunile parlamentare îi sânt lui mai 
favorabile, ca ori și când. Cu toate aceste 
nu se poate trece cu vederea observarea, că 
în cercurile Curței se petrec lu
cruri, cari p a r a s up era m u 11 pe 
contele Andrâssy, așa încât înaintea 
bolnăvirei sale el a scăpat vorba: „eu 
nu me țin de acei miniștrii, cari se lea
gănă în, ilusiuni despre posițiunea lor; 
eu nu: voiu fi trimis, ci voiu merge (?) 
pecând încă mai posed încrederea de
plină a monarchului (?) și a maiorității par
lamentelor (!), fără de-a aștepta pană ce voiu 
perde una sau alta." — Contele Andrâssy 
a preparat în timpul din urmă pe amicii' 
sei unguresci la posibilitate, că din „cause 
sanitare" va avă trebuința de o linisce mai 
lungă; „aceasta înse," asigurase Andrâssy 
„nu Va schimba întru nimic direcțiunea ac
tuală a politicei esterne austriaco." Așa o- 
mul meu de încredere. Și foaia guverna
mentală „Nemzeti Hirlap" concede posibili
tatea retragerei contelui Andrâssy din cause 
sanitare și adauge următoarele: „în mo
mentul, când contele Andrâssy se va re
trage dela ocârmuirea afacerilor monarchiei, 
Ungaria va trebui să fie cu atențiune 
îndoită la toate câte în politica esternă 
stau în legătură cu interesele naționale un
guresci."

Multă grige fac de present gu
vernului din Budapesta Oro ații. Ce
titorilor noștri le este cunoscut, că 
tocmai acum se află întrunită depu- 
tațiunea regnîcolară a Croației. Se 
vede că aci nu merg lucrurile după 
placul Maghiarilor, căci „Pester Ll.“ 
amenință:

„In Agram se cred destul de tari pen
tru a păși cu pretensiuni, despre a că
ror neîmplinire nu mai poate fi 
nici cea mai mică îndoială. Noi n u 
întrăm de ocamdată în meritul acestor pre
tensiuni; dar atât putem spune domnilor din 
partida națională, că, dacă nunțiul lor are 
să fie încercarea, a împrospăta prestigiul lor 
slăbit înaintea poporului croat într’un mo
ment, în care aceasta partidă a scăpătat po- 
liticesce cu totul; se vor afla aici (Bu- 
dapesta) căi și mijloace pentru a 
paralisa aceasta încercare foarte 
transparentă. Atât domnilor din așa 
numita partidă națională. Alt ceva este cu 
guvernarea domnului de Mazuranics, 
carea, mai ales încât privesce persoana sa, 
’și-a perdut dreptul de esistență în acel mo
ment, în care easă la iveală în mod necon
testabil, că acest guvern nu pricepe a’și îm
plini datorințele, acele datorințe, cari pri
vesc domesticarea unor șovinisti renitenți, 
căror li s’au întâmplat onoarea nemeritdtă a 
fi aleși în deputațîunea regnicolară. Noi prin 
urmare și înțelegem faimele, care circuleazâ 
despre o schimbare în persoana șe
fului superior a. administrațiunei

I în Cr oăți a, și din cele premerse se poate 
vedâ încât ele sânt îndreptățite."

Și organul ministrului president 
Col. -Tisza „Ellenor" secundează la 
especto ’rațiunile de mai sus a le lui 
„Pester Lloyd" Zicend:

„în Croația se petrec de o vreme în 
coaci lucruri, cari atrag atențiunea atât a 
cercurilor guvernamentale cât și a Ziaristi
cei. Fiindcă înse faptele unor domni din A- 
gram n’au aflat aprețiarea competență, ei cre
deau, că este slăbiciune, ce a fost Indul
gență. Va fi bine dacă domnii vor precu- 
geta, că, dacă a fost guverne, cari au per
mis ca șovinismul croație să sporească și 
au dat ocasiune partidei naționale a se toci, 
guvernul actual va posede destulă putere 
și energie pentru a împedeca, ca partida 
scăpătată să nu facă cu politica ei vabanque 
relațiunile croatice nesuferibile."

Alăturea cu aceste presiuni și 
amenințări, prin care Ziaristica ma
ghiară voiesce a intimida partida na
țională croatică, în ministeriul de inr 
strucțiune se lucră din resputeri pentru 
a înscena cât mai îngrabă opera m a- 
ghiarisărei naționalităților 
din Ungaria. învățătorii noștri con
fesionali vor fi în curând, onorați cu 
un present dela ministrul Trefort, 
adecă ei vor primi în mod gratuit o 
gramatică română-maghiâră, 
ca să soarbă din ea patriotism.

Moartea principelui Na
poleon formează și acum încă ob
iectul principal al discuțiunei politice 
pentru întreaga presă europeană. In 
Anglia se discută foarte mult între
barea, cum un tiner, de care se le
gau atâtea speranțe, a trebuit să se 
prăpădească în mod așa miserabil cu 
ocasiunea unei recunoasceri. Lucrul a 
venit la disensiune în ambele case ale 
parlamentului și lordul Hartington, 
conducătoriul oposițiunei, are de cu
get a face în casa deputaților despre 
acest obiect o propunere formală. în 
casa lorȘilor ducele Cambridge a 
cetit epistolele de recomândație că
tră Chelmsford și Bartle Frere, date 
principelui Louis Napoleon și accen
tuase, că principele avea să ia parte 
la răsboiu numai ca privitoriu, și 
regretase mult nefericirea teribilă. 
Lordul Beaconsfeld este de acord cu 
părerea, că viața principelui s’a jertfit 
în mod crudei și fără lipsă, laudă 
mult pe principele și’și esprimă con- 
dolența profundă față cu împărăteasa 
Eugenia. Lordul Granville se esprimă îh 
același înțeles și așteaptă clarificări 
despre aceea, cum s a putut pune 
principele într’o astfel de posițiune 
fatală. Din partea autorităților din 
Londra pare a se fi întreprins toate 
cele de lipsă, dar brigadirul Wood 
și locotenentul Carey, cari au însoțit 
pe principele vor. ave a da deslușiri 
cum s a întâmplat, că această viață 
s’a jertfit în mod așa ușor.

Despre aflarea împărătesei Eu
genia organul Bonapartistilor „Pays" 
vestesce sciri foarte rele și Zice că 
se teme de o nouă nenorocire.

Din Londra și din Cairo biroul 
de corespondență comunică astăZi pe 
cale telegrafică abZicerea respective 
d e m i s i o n a r e a c h e d i v u 1 u i și 
proclamarea de vice-rege al Eghipetului 
Tewfic I, fîiul viceregelui demisionat.

Răspunsul camerei României la 
mesagiul tronului.

Măria Ta! Adunarea națională, a- 
leasă de țeară in vederea actului atât 
de însemnat al modificărei pactului 
seu fundamental, este fericită de a’și 
începe lucrările, aducând omagiele sale. 
Aceluia ce este apărătorul cel mai 
puternic al instituțiunilor noastre con
stituționale, după cum este și luptă- 
toriul cel mai viteaz al drepturilor și 
aspirațiunilor noastre naționale.

Liniscea și legalitatea cu care 
s’au făcut alegerile generale, precum 
și zelul patriotic, ce l’au aretat ale
gătorii, esercitându’și într’un număr 

| cu mult mai mare decât ori când drep
tul lor electoral, sunt o îndoită do
vadă despre întemeiarea instituțiuni. 
lor representative, prin intrarea lor 
in moravurile noastre publice, și des
pre adânca ingrigire a națiunei în ces
tiunea revisuirei art. 7 din constitu- 
țiune.

Adunarea deputaților speră că 
inspirându-se de datoria patriotică â 
cărei responsabilitate o cunoasce va 
parveni în îndeplinirea misiunei ’sale 
de revisuire, a da țerei acea linisce si 
siguritate, ce nu se pot dobândi de
cât prin înlăturarea căușelor cari ar 
pute fi prejudițiabile neîntreruptei 
propășiri naționale.

Țeara simte cea mai urgentă tre
buință ca, scutită de preocupările ce’i 
absorb de atât timp activitatea, să’și 
poată îndrepta în fine toate silințele 
spre îmbunătățirile din întru.

Aceste îmbunătățiri se impun sub 
pedeapsă de-a nu se mai pute găsi în 
urmă destule mijloace, spre a susține 
lupta pacinică dar neînduplecată, în 
care se află astăZi popoarele pe te
renul național și economic.

Organisarea definitivă a Dobro- 
gei, crearea unei bănci de scompt și 
de circulațiune, construcțiunea de în- 
treposite și dockuri, reorganisarea și 
desvoltarea instrucțiune! profesionale 
și agricole, înființarea de comiții a- 
gricole, precum și crearea de bănci 
agricole, legi pentru stăvilirea despă- 
durirei și esploatarea minelor, înmul
țirea căilor și mijloacelor de comuni- 
cațiune, sunt negreșit atâtea îmbună
tățiri cerute de trebuințele țârei. Dar, 
fără mare folos, s’ar legifera aceste 
îmbunătățiri, dacă mai pre sus de toate 
nu se vor găsi mijloace practice de-a 
le și realisa. Asupra acestor mijloace 
va trebui să se îndrepteze de aci îna
inte toată luarea aminte a guvernului 
și a puterei legiuitoare, pentru ca îm
bunătățirile prevăZute în legi, ce re
mân prea adese literă moartă, să se 
traducă și în progrese reale pentru 
țară.

piua în care România va pute să 
între pe această cale a ridicărei inte
rioare, printr’o muncă bine chibzuită 
și neîntreruptă de cestiuni ca acele 
ce ne frământă de atâta timp, va fi 
Ziua ferice în care se va deschide a- 
devărata eră de prosperitate și de în
tărire pentru țară.

. Atunci, numai misiunea glorioasă 
a domniei Măriei Tale Regale, încu
nunată pănă astăZi cu laurii resboi- 
nici, va fi încununată cu laurii mai 
trainici încă ai fericirei națiunei ro
mâne.

Să trăiesci Măria Ta!
Să trăiască Măria Sa Doamna!

Moartea principelui Louis Na
poleon.

Despre mortea principelui Louis 
Napoleon publică Ziarul „Daily News" 
următoarea telegramă dela corespon
dentul lor special dela Cap (Arehi- 
bald Forbes):
Cuartirul general, tabera Itelezi 1 Iunie.

Eu am să ve comunic teribile 
noutăți. Principele Napoleon a plecat 
aZi dimineață cu căpitanul Carey 
dela despărțământul de inteligență și 
o escortă de șase voluntari albi din 
corpul lui Beddington opt miluri îna
inte, pentru a schița locul pentru ta
bera procsimă. După o scurtă popo
site nu departe de Edutu-Craal, care 
trecea de părăsit, principele tocmai 
comandase încălecarea, când din earbă 
înaltă șe descărcase o salvă asupra 

^ici un singur Zul n’a fost 
viZibil. Carey raportează, că escorta 
se risipise în galop, când s’a descăr
cat salva. El și un soldat al escortei a 
călărit spre a se scuti cătră strîmtoarea 
carn de 200 coți îndepărtată; ei scă
pară fericiți și mai târZiu fură însoțiți 
încă de patru soldați din escortă. 
Principele și ceilalți doi nu 's’au mai 



ve^ut nici odată. Numai rămase altă 
alternativă, decât că principele g’a 
prăpădit Calul seu alergase fără că
lăreț și se însoțise la reîntoarcerea 
escortei lui Carey. Principele a fost 
totdeauna foarte cutezătoriu. Carey în
tâlnise pe Buller și Word cu o escortă 
de trei soldați, cari voiau a se duce 
la-același loc și ’i-a întors, căci altfel 
și ei ar fi devenit jertfă inimicului, 
întreaga colonă este foarte supărată 
din causa incidentului trist.

— 2 Iunie.
Șase soldați din cavaleria gene

ralului Marshall a plecat a^.i dimi
neață, pentru a cerceta după corpul 
principelui Napoleon.' Ei ’l-au aflat 
în Donga, 150 coți îndepărtat de ca
nal. El zăcea pe spinare de tot gol. 
0 rană de glonț nu s’a aflat, dar 
s’a numerat optsprezece rane de 
lance. Două împunsături de Assagai 
(lance de ale Zulilor) au străpuns tru
pul dela pept pănă la spinare, două 
au vătămat șoldurile și una a stricat 
ochiul drept. De gât se aflase un 
lanț cu un medailion. Fața avea o 
espresie liniscită. Principele precum 
se vede a încercat în zadar a se urca 
pe cal, apoi trebuie că a fugit de-a 
lungul potecului cătră Donga, unde 
s’a aflat cadavrul seu. în apropriarea 
sa zăceau doi călăreți ambii junghiați. 
Cadavrul, învălit într’o învelitoare Caf- 
feriană, fu adus în taberă și la 5 oare 
remășițele s’au trimis în fața divisiu- 
nei întregi în o ambulanță sub es
cortă corespunzătoare la Capetown, 
pentru a fi transportate de-aci la 
Anglia.

Ex-impărăteasa Eugenia a primit 
scirea despre moartea fiului seu, îm
părtășită ei în mod foarte cruțătoriu 
de Lordul Sydney, cu un strigăt de 
durere și cuprinsă de spasmuri, cari 
au causat pentru îndelugat timp o 
leșinate.

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Procesnl-verbal Nr. 4.
Ședința din 28 Maiu st. v. 1879.

Membri presenți: D-nii Alecsan- 
dri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș 
Vincențiu, Bariț George, Caragiani 
loan, Fălcoian Ștefan, Ghica Ion, Haș- 
dău Bogdan P., Hodoș losif, lonescu 
Nicolae, Laurian August Tr., Maio- 
rescu Titu L., Maniu Vasilie, Melhise- 
dec P. S. S. episcopul, Odobescu Alec
sandru, Quintescu Nicolae, Roman A- 
lecsandru, Sion George, Stefănescu 
Grigorie, Urechiă Vasilie A.

V.-președinte, G. Bariț.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
Se dă lectură procesului verbal 

al ședinței precedente, și se aprobă.
Se comunică o adresă a d-lui V. 

A. Urechiă prin care depune o colec- 
țiune de cărți dăruite bibliotecei de d 
de Rosny, membru corespondent al 
academiei, și totodată depune o serie 
din analele societăței ethnografîce din 
Paris, devenite foarte prețioase și cu 
totul dispărute din comerciul libră
riei. Această serie se aprobă a se 
cumpăra pe prețul de 91 lei, după 
nota biroului societăței.

D. președinte întreabă dacă co- 
misiunile au ceva lucrări terminate 
spre a se supune la discuțiune.

D. Odobescu, în numele comisiu
nei de revisiune a statutelor din care 
face parte, arată că comisiunea aceasta 
are necesitate cel puțin de un ter
min de 8 Zile pană să ’și termine lu
crarea.

D Hasdeu dă relațiune asupra 
sarcinei ce i s’a pus de-a cerceta no
tițele bibliografice asupra țeruor da- 
nubiane, oferite de d. comite de Marsy. 
— Se decide a se depune la biblio

tecă și a se adresa mulțămiri d-lui de 
Marsy.

D. Odobescu arătând că de mai 
mult timp se află în capitală pentru 
studiul limbei noastre. D. Jarnik, 
docent de limbile romanice la univer
sitatea din Viena și profesor la școala 
reală din Leopold-Stadt tot de acolo 
și în considerațiunea însemnatelor sale 
calități scientifice și a predilecțiunei 
speciale ce are pentru limba română, 
propun a se numi membru corespon
dent al academiei. Această propu
nere susținută de d-nii Alecsandri, 
Maniu și alți membri, se primesce 
cu unanimitate.

D. loan Ghica supune discursul 
ce a ținut în Ziua de 27, la Cotro- 
ceni, A. S. R. Domnitoriuiui, cu oca- 
siunea audienței academiei, a căruia 
cuprindere se decide a se tipări în a- 
nale, împreună cu răspunsul Măriei 
Sale Regale așa cum s’a publicat în 
„Monitor." Adunarea decide ca a- 
ceastă mulțămire să se facă prin o a- 
dresă cătră d. ministru al cultelor.

D. președinte dă lectură unei a- 
drese primite dela d. ministru de fi 
nanțe, care cerc avisul academiei des
pre țecstul inscripțiunei ce se cuvine 
să se pună pe palatul de fabricat mo- 
neta țărei. După oare-cari discuțiuni, 
în cari s’au propus mai multe forme, 
s’a adoptat aceea de monetăria 
Statului.

D. Odobescu Zice câ această oca- 
siune presentă un fericit augur pen
tru academie, că guvernul vine ai cere 
avisul, pentrr asemenea inscripțiuni, 
căci prin aceasta ar dispare inconve
nientul erorilor ce adesea să văd în 
limbagiul oficial.

Vice-președinte, G. Bariț.
Secretar ad hoc, Sion.

Proces-verhal Nr. 5.
Ședința din 29 Maiu 1879.

Membri presenți: D-nii Aurelian 
Petre S., Babeș Vincențiu, Bariț Ge
orge, Caragiani loan, Crețulescu Nico
lae, Ghica loan, Hasdău Bogdan P., 
Hodoș losif, lonescu Nicolae, Laurian 
August Tr., Maiorescu Titu L., Maniu 
Vasilie, Odobescu Alecsandru, Quin
tescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion 
George, Stefănescu Grigorie.

V.-președinte, G. Bariț.
Ședința se deschide la 9 oare 

a. m.
Se dă lectură procesului verbal 

al ședinței precedente, si se verifică.
D. Babeș oferă pentru biblioteca 

academiei un esemplar din statutele 
academiei din Viena. Se primesce cu 
mulțămire.

Să primesce o adresă a epitro- 
piei bisericei Sf. Vineri prin care cere 
ca academia să destineze ca diurna 
de 5 la sută din venitul averei re
pausatului general C. Năsturel-Herăscu, 
care se încasează de academie, remu
nerarea epitropilor ce administrează 
această avere.

După oare-cari discuțiuni în cari 
se propunea respingerea pur și sim
plu a propunerei, cesțiunea se reco
mândă în studiul unei comisiuni com
puse din domnii V. Maniu, Titu Ma
iorescu și V. Babeș.

Nefiind lucrări la ordinea Z’^eb 
adunarea se desface în secțiuni și co
misiuni spre a se ocupa de lucrările 
lor respective.

Președinte, loan Ghica. 
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Varietăți.
* (Programa' esamenelor 

publice la seminariul Andre- 
ian). Luni în 18 Iunie înainte de a- 
meaZi: secțiunea I clericii curs. I și II 
Pedagogia (prof. loan Popescu); 
secțiunea II pedagogii curs. II Măr
turisirea ortodocsă (prof. Si- 

I meon Popescu), Istoria și geogra

fia (prof. Dr. D. P. Barcian), pedago
gii curs. I Istoria bisericească 
(prof. Dr. N. Maier); după ameaZi: 
secțiuneaI clericii curs. I Ermeneu- 
tica Patristica și Patrologia (prof. 
Simeon Popescu); secțiunea I peda
gogii curs. I Pedagogia (prof. loan 
Popescu), Istoria și Geografia 
(prof. Dr. D. P. Barcian).

Marți în 19 Iunie, înainte de a- 
meaZi; secțiunea I: clericii curs. I L o- 
gica și Psicho’logia (prof. loan 
Popescu); secțiunea II pedagogii curs. 
I și II Computul (prof. D. Comșa); 
pedagogii curs. II Zoologia (prof. 
Dr. D. P. Barcian).

Mercuri în 20 Iunie, înainte de 
ameaZi, secțiunea I: clericii curs. I 
Isagogia (prof. S. Popescu); secțiu
nea II: pedagogii curs. I și II Limba 
română (prof. Dr. D. P. Barcian), 
Limba germână (prot. Dr. N. Ma
ier) Limba maghiară (prof. loan 
Popescu).

Joi în 21 Iunie, înainte de ameaZi, 
secțiunea I clericii curs. II Dogma
tica și Polemica (prof. I. Popescu); 
secțiunea II clericii curs. I Zootech- 
n i a (prof. D. Comșa). — După ameaZi, 
secțiunea I: clericii curs. III PI an
tologia (prof. D. Comșa).

Vineri în 22 Iunie, înainte de a- 
meaZi, secțiunea I: clericii curs. I E n- 
clicopedia teologică (prof. S. 
Popescu); clericii curs. II Esegesa 
(prof. S. Popescu); secțiunea II cle
ricii curs. III și pedagogii curs. II 
Didactica și Metodica (prof. I. 
Popescu).

Sâmbătă în. 23 Iunie, înainte de 
ameaZi, secțiunea I: clericii curs. III 
Pastoralul, Catechetica și Li
turgica (prof. loan Hanea); secțiu
nea II: clericii curs. I Limba și li
teratura română (prof. Dr. D. P. 
Barcian), clericii curs. II și pedagogii 
curs. II P omologia (prof. D. Comșa).

Luni 25 Iunie, înainte de ameaZi, 
secțiunea I: clericii curs. I Istoria 
bisericească (prof. Dr. N. Maier); 
secțiunea a II: clericii curs. II Limba 
și literatura română (prof. Dr. 
D. P. Barcian).

Marți 26 Iunie, înainte de ameaZi 
secțiunea I: clericii curs. II Moralul 
(prof. loan Hanea); secțiunea II: cle
ricii curs. III Homiletica (prof. Dr. 
M. Maier), pedagogii curs. I Isto
ria naturală (prof. Dr. D. P. Bar
cianu).

Mercuri 27 Iunie, cântările și 
tipicul, clericii și pedagogii din toate 
cursurile (prof. D. Cunțan).

Joi 28 Iunie: încheierea solemnă 
a anului.

Esamenele cu secțiunea I se țin în 
sala Nr. 24, ear cele cu secțiunea II 
în sala Nr. 14.

înainte de ameaZi esamenele se 
încep la 8 oare, ear Zupă ameaZi la 
3 oare.

* (Iuțimea trenurilor) se 
deosebesce după țeri. Trenurile en
gleze merg pe unele locuri (de esem- 
plu: Londra-Dover, Londra-Hastings, 
Londra-Yorc) pănă la 80 chilometre 
pe ceas; în Belgia iuțimea lor e 67 
chilom.; trenul orlean în Francia (Pa- 
ris-Bordeax) 63 chil.; tot așa de iute 
merge și trenul pe linia Berlin-Sten- 
dal Oberhausen-Koln (Magdeburg-Hal- 
berstadt, Hannover-Minden); în Italia 
pe linia Bologna-Brindisi 50 chilom.; 
trenurile austro-ungare 40—48 chil.; 
în Rusia pe linia Moscva-St.-Petersburg 
43 chil, pe ceas; tot așa de iute merg 
trenurile în Svițera dela Romanshorn 
la Zurich și din Genf la Lausanne, mai 
încet merg înse trenurile pe celelalte 
linii din Svițera și adecă trenul Zu- 
rich-Basel 38, Basel-Bern 34, ba în Solo- 
thurn-Bergdorf numai 25 chilom. pe 
ceas. Punctul culminațiunei trenurilor 
de munte ce se află în clădire și cari 
sunt clădite consistă în metrii: în A- 
penini 617, în Schwarzwald 850, în 

Semering 895, Caucaz 975, Gotthard 
1154, Brenner 1367, Mont-Cenis 1338, 
N. Pacific 1625, C. Pacific 2140, U. 
Pacific 5213 și Anden 4769.

* (Adeverință) Primim dela 
domnul protopresviter Petru Popescu 
din Făgăraș următoarea scrisoare: Prin 
aceasta se aduce la cunoscința ono
rabilei redacțiuni al Telegrafului român 
că banii colectați pe sama arșilor din 
Betlean 24 fl. v. a. s’au predat în pri
mirea comisiunei esmise în Betlean 
spre a se înpărți între nenorociți.

Bursa de Viena
din 27 Iunie n. 1879.

Metalicele 5 •[„...  ........................... 66 75
împrumutul uaț. 5°|0 (argint) . .... 68 05 ,
împrumutul de stat din 1860 ...................... 126 20
Acțiuni de bancă . ..................................... 823 —
Acțiuni de credit...............................  . . J 264 __
Argint ................................................................ .......... _
Valuta n6nă imperială germână .... 56 95
London..................................................... • . H6 _  ,
Galbin ....................................................  , 5 49
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 237,

Economic.
Sibiiu, 24 Iunie n. Pro heetolitră: Grâu, 

fl. 4.60—5.40; Grâu secăreț, fl. 3.70—4.30; Secară 
fl. 2.90—3 30; Or z fl. 3.10-.—: Ovesfl. 1.85—2.25. 
Cucuruz fi 2.79—3.10 ;Mălaiu fl. 4.50—5; C artofi fl. 
1.20—1.30; Semență decânepăfl.5—6; Mazere 
fl. 6—6.50; Lintefl.9—9.50; Fasolefl.4.50—5; pro 
50 chilo: Făină de pâne fl. 3.50; Slănină fl.25—30; 
Unsoare d e pore fl.25—27.50; Seu brut pro50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—; Luminări 
de său 50 chilo fl. —.—28; Săpunfl. 20—.— ; Fen 
50chilo fl. 0.60—0.70.: Cânepăpro50chilo fl. 32—34; 
Lemne vârtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—44 cr.; Carne de vițel 38—40 cr, 
carne de porc 40—cr. ; oauă 10 de 20 cr.

Făgăraș, 20 Iunie n. Pro heetolitră: Grâu 
fl. 5.50—6.; grâu secăreț fl. 4.80—5; secară fl. 
3—3.20; cucuruz fl. 3.20—3.30; oves fl, 2.20—2.40 
orz —.; mălaiufl. 8—9.; Sămânță de cânepă fl. 
—.—; mazerefl. 6—7.; lintefl.8—.9; fasolefl. 
4—4.50; prune uscate fl.; pro lOOchilo: Slănină fl. 
60—76;său brutfl. 32—36; său de luminărifl. 58— 
unsoare fl. 52—54; cânepă fl.----- 30; sămânță 
de in fl. —; săpun fl. 58—; fen fl. 1.60; pro 
chilo carne de vită 38 cr. carne de porc 40— 
cr. carne de berbece 28 cr. ; Tergul de aȘi a fostr 
foarte slab cercetat în urma timpului ploios. Sămănă- 
turile sânt foarte frumoase precum ți cucuruzul.

Estras din foaia oficială „Bndapesti 
K6zlony.“

Licitațiuni: în 3 Iulie mobilele ș 
imob. lui Mihail Mure șan în Brașov 
(trib.); în 25 Iulie imob. lui Mihail Sal- 
men în Prud (judec, cerc. Sighișoara); în 
4 Iulie și 4 Septemvrie imob. lui Francisc 
și Albert Tamasi în Sânt-Imre (trib. 
M. Oșorhei); în 11 August și 11 Septemvrie 
imob. lui Nicolau Macskasy în Sânt- 
Miclăuș și Căpâlna (judec, cerc. Me
diaș) ; în 24 Iulie și 25 August imob. lui 
Coloman Fenyes în Coli; în 30 Iunie 
mobilele și realitățile ținetoare de massa 
concursuală în Di os seg (judec, cerc. Sze- 
kelyhid); în 4 Iulie imob. lui losif Ale- 
sius în Sighișoara (judec, cerc); în 9 
Iulie imob. lui Nicolae Giurgiu și soți în 
Tomașa (judec, cerc. Huiedin); în 30 Iu
nie mărfurile ținetoare de massa concur
suală a neguțătoriului D. H. Gelb (trib. 
Brașov).

Mare și fericită nuvelă. Biroul prin
cipal de Loterie germână Isenthal & Co. 
în Hamburg, publică prin știarul nostru 
de aZi a Il-a serie a loteriei germâne de 
bani, a cărei tragere se începe la 9 Iulie 
1879. După informațiunea ce primim dela 
casa Isenthal & Co. participarea Româ
nilor la Seria Ia a fost într’atâta în cât 
casa Isenthal & Co. are de gând de-a 
institui la Transilvania o Agenție, și a și 
făcut chiar mai multe întrebări în această 
privință.

Premiul cel mare al ultimei Serie a 
fost câștigat de un proprietar la Iași, și 
premiul al doilea a fost câștigat de un fa
bricant la Berlin: Clienti și Români au mai 
câștigat și diferite câștiguri mici. Este de 
dorit și sperăm că de astădata fortuna va 
favorisa pe Clientela română și cu câștigul 
cel mare, care întrece o jumetate milion de 
franci. Putem dar admite că participarea 
va fi foarte considerabilă. Este de prisos 
de-a mai vorbi aci despre soliditatea acestei 
Loterie, de oare-ce garanția guvernului a 
unui Stat germân e suficientă pentru fie-care 
jucător.
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Pentru ocuparea postului de me
dic comunal în comuna subsemnată de
venită în vacanță se deschide concurs 
cu termin pănă la 15 August nou a. c.

Cu acest post e împreunat un sa
lariu anual de 900 fl. v. a. care se ri
dică la lună sau la pătrariu de an din 
cassa alodială și de visită se stato
resce tacsa cu 10 cr. v. a. Modicul 
ales e îndatorat a efeptui vaccinarea 
atât în. comuna principală cât și a în 
cea filială Rîul-Sadului gratis și în
grigi și de agendele ținetoare de in
spectorul de morți. în fine se recere, 
ca. medicul comunal să fie prove^ut 
cu toate instrumentele necesare pen
tru obducțiuni și altele.' Concurenții, 
cari vor ave gradul de „doctor unir 
versae medicinae,“ vor cunoasce cel 
puțin limba română și germână și vor 
documenta pracsa de mai mulți ani, 
vor fi preferiți. Petițiunile bine in- 
struăte sunt în terminul sus arătat a 
se adresa cătră primăria comunei Re
șinari posta ultimă Reșinari în Tran
silvania.

Reșinari la 13 luniu 1879.
; Primăria comunală.
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EDICT.

Reveca nasc. Pascu Tătuc din Hăl- 
chiu, carea a părăsit cu necredință de 
6 ani de ^ile pe legiuitul ei bărbat 
George Crăciun, tot din Hălchiu, fără 
de a se sci locul ubicațiunei ei' este 
prinaceasta citată, ca în termin de 
im an și o ții să se presenteze îna
intea subsemnatului for matrimonial, 
căci la din contră și în absența ei se 
va pertracta și decide procesul divor- 
țial, intentat asupră’i de soțul ei.

Brașov, 6 luniu 1879.
Forul matrimonial gr. or. al Brașo

vului I.
. losif Barac m/p.,

. protop.

Nr. 98. '
\ EDICT. •

2—3

Rachila Moise Lupea din opidul 
Mercurea cottul Sibiiului, — carea de 
3 ani a părăsit pre bărbatul ei Moise 
Luca, fără a se sci ubicațiunea ei și 
de mai trăiesce sau nu, — se citează 
a se presentă în termin de un an și o 
(Ji înaintea : subsemnatului scaun pro- 
topresbiteral, căci la din contră pro
cesul divorțial asupră’i intentat se va 
pertracta și decide și în absența ei.

.Mercurea la 11 luniu 1879.
Dela scaunul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc, m. p., 
adm. prot. i

[25] ^23 •Se prmiesce 3—3

un tiner bine crescut, cu cel mai 
puțin patru clase elementare, ca 

învățăcel de ne guțătorie 
la

Antonie Beclmiitz în Sibiiu.

I Grădina Miepiscojiei, 
| situată în suburbiul losefin în Si- 
I biiu, strada Șevis Nr. 3, așa nu- 
| mita grădină „Gerliteiu, 

! partea economică,
^•se esarendează pe mai mulți | 
i ani, începend dela 1 Sentem- i 
| bre a. c ■ *

înformațiuni mai de aproape |
Se pot primi în casa Nr. 26, strada $ 

| Măcelarilor. [26] 2_3 |

Andr. Rieger, l

Sibiiu, Piața lemnelor 5, 
(Bauholzplatz.)

Fabrică și deposit de mașini agricole și unelte 
și magazin de ferării,

recomândă următoarele mașini și unelte a le sale ameliorate conform 
celor mai nouă recerințe:

Mașini de îmblătit (treerat) pentru brațe și 
cu vertej, toate din fer (svițerane) întărite și 
ameliorateleu deosebită întocmire pen
tru mânar ea mai ușoară cu brațele-

Vertejuri foarte întărite dela 1—4 puteri de cai.
Mașini de îmblătit (treerat) dela Umrath pe po- 

’ stament de lemn cu și fără scuturătoriu de 
paie pentru 1, 2, 3 și 4 animale, stabile și 
locomobile cu și fără venturătoriu.

Ciururi de sortat și de venturat la mai multe es- 
posițiuni premiate. ’

Mașini pentru alegerea măzerichei și a neghinei.

(Trieri).
Mașini de tăiat nutrețul, sisteme diverse pentru 

brațe și vertej.
Sfârmitori de cucuruz (porumb).
Foarfeci pentru omide și pentru vițe.
Mori de sdrobit.
Teascuri de vin. Mașini de unt.
Pluguri într’o ureche (Vîdats) cu bersă de fer versat. 

„ „ „ „ „ „ de fer făurit.
Pluguri schimbătoare (sist. Hohenheim).

Pluguri de săpat cucuruzul (Moșoroitoriu).

Mai țin în deposit și părțile diverse a le mașinilor și fac reparaturi de
tot felul în modul cel mai complet și mai eftin.

[24] 3—3

Prafurile musaute lacsaîive din ElOpatak 
conțin composițiunile chemice solutive ale apelor minerale 

renumite din Elopatak.
Un efect eminent au aceste prafuri la catar de stomach, spasmurile stomach, 

slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, arsură în gât, umflături de ficat și splină, 
îngroșarea ferei, petri în feare și gălbinare la respirarea grea și baterea de inimă, 
gazuri în testine, boala apei, hemoroide, la afecțiuni cataralice ale rerunchilor, a 
beșicei și canalului de urină, în contra formărei de nesip, la catare cronice și 
umflături ale matricei, curgere, disposițiune la versare de sânge, la amețeli, suirea 
sângelui cătră cap și cătră piept.

Aceste prafuri întrec în efect atât sarea scumpă de Karlsbad, cât și 
prafurile lui Seidlitz.

Prețul unei scătuice ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre 
folosire cu tot 80 cr.

Depositul general: în Brașov la apotecariul Szava;
în Sibiiu Ia A.. Keîssenberger, comerciant. [13] 12—12

UMRATH & COMP, in PRAGA, 
fabrică de mașini agricole, 

se recomândă prin specialitățile lor renumite prin o esecutare foarte solidă, 
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a

mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej 
pentru 1 pănă 8 cai sau boi,

atât locomobile cât și stabile. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse: 

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paiele, mori pentru 
sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țârei grătuite și franco. [14] 21

■s

Grape. Rotile de plug.
Mașini de semănat cucuruz.
Mașini de semănat în renduri, sistem Garett.
Oblu (Gilăitoriu) de livedi.
Sape, lopeți, hârleți, lopeți pentru cărămidi.
Coaste, furci, greble.
Furci americane de fen și săpătoriu de cartofi 

de oțel.
Furci de fen de lemn și greble.
Coase și Seceri de oțel versat cel mai fin.

Coase cu greble pentru cositul bucatelor.
Coade pentru coase și cuți (grese) de coase.
Oblu de coase patentat.
Mașini pentru cositul erbei.
Mașini pentru seceratul bucatelor.
Roabe.
Teseturi și împletituri de sirmă pentru site de 
’ tot feliul.

Oleiu pentru mașini.

Cane de oleiu și autoungătoriu patentat.

Curele de mașini.
Șurupe de curele și junctor pentru curele motore.

BEI

LOTERIA.
Seria Il-a.

Guvernul germân la Hamburg, care p 
autorisat o nouă-și mare loterie de bani, 
controlează nu numai emiterea losurilor 
ci și toate tragerile ; deosebit de aceasta 
guvernul germân la Hamburg garantează 
cu toată averea imensă al Statului pen
tru plata esactă a câștigurilor oferân- 
du-se astfel fie-cărui din toate punctele 
de vedere siguranța cea mai perfectă. 
Singurul fapt că un guvern germân 
figurează aci ea garantă e pe destul 

| dovadă că această loterie e solidă de tot
Nouă și mare loterie de bani mai 

conține acuma numai 82,000 lose din 
care 40,000 lose trebuie să câștige ne
apărat ; șansa de câștig e dară foarte în
semnată, fiindcă mai jumătate a tuturor 
loselor trebuiesc câștigate negreșit. Toate 

| câștigurile se trag acuma în 6 secțiuni 
care se succed repede una după alta. 
— Câștigul cel mai mare care e de fă
cut în cașul cel mai fericit se urcă la 

533,333 franci 
î Special mai sunt de câștigat urmă

toarele câștiguri principale:
franci franci 

1 a 333,333 = 333.333 
la 200.000 = 200,000 
1 a 133,333 = 133.333 
la 80,000 = 80,000 
1 a 66.666 = 66.666
2 a 53,333 = 106.666
2 a 40.000 = 80.00015 a 33.333 = 166.665
2 a 26.666 = 53.332

12 a 20.000 = 240.000
24 a 13.333 = 319,992

5 a 10,666 = 53,330 H
1 a 8000 = 8.000 H

54 a 6666 = 359.964 H
5 a 5333 = 26.665 f

70 a 4000 = 280.000 H
216 a 2666 = 575.856 Q

2 a 2000 = 4000 |
531 a 1333 = 707.823 I
670 a 666 = 446.220 I
945 a 400 = 378.000 g

etc. etc., în total 40,000 câștiguri. g 
Toate câștigurile se plătesc imediat E 

după tragere în monedă de aur subtB 
controlul guvernului germân. Noi sun- n 
tem însărcinați cu desfacerea loselor ■ 
originale a acestei noaue și mari Iote- ■ 
rie de bani, espedându-le cu prețul ofi-1 
cialmente hotărît fără alte cheltueli.! 
Tragerea se începe I

la 9. luliu 1879 I
fiind oficialmente hotărît costul loselor E 
pentru această clasă și anume: I

fl. 10.80 cr. v. a. I
pentru un los întreg originali

fl. 5.40 cr. v. a. | 
pentru jumetate los original. I

Costul urmează a ni se transmite! 
franco in monedă hârtie austriacă sau! 
în timbre poștale austriace. îndată după! 
primirea costului espedăm fie-cărui co-I 
mandor directamente într’un envelopl 
bine închis lovele originale comandatei 
învestite cu armatele țerei. Fie-cărei| 
espedițiuni de lose asociăm programul! 
tragerei tradus în limba română, și dupăl 
fie-care tragere, fie-care participant pri-| 
mesce lista oficială a tragerei, care listă | 
specifică într’un mod esact numerilel 
trase cu câștig; deosebit de aceasta nu-| 
merile trase cu câștig se publică șil 
prin toate diarele principale din Austria. I 
Mulțâmim publicului austriac pentru I 

B încrederea arătată pănă acuma, făgă-| 
duind eă și în viitoriu vom efectua toate 

I comandele prompt și esact. Rugăm a 
trimite comandele cât posibil curend în 
tot cașul înaintea începerii tragerei și 
anume cel mai târziu pănă la,

9. luliu 1879.
direct cătră adresa noastră:

ISENTHAL & CO.
Biroul Principal de Loterie, 

Hamburg. (Germania).
Corespondăm în limba română. Scrisori din 

Transilvania sosesc în Hamburg în 80 de oare. 
Mulțămhn publicului transilvan pentru partici
parea călduroasă la ântâia clasă a acestei Lo- 
tene, și sdntem . mândri de-a pute anunța ca 
mai mulți efienți din Transilvania au dobândit 
la seria ântâia a acestei loterie câștiguri conside
rabile, promitem asemenea de-a efectua coman- 
dele pentru tragerea: de jdare tractează, anunciul 
de a^i cu aceeași esactitate și promptitudine.
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